文科综合
注意事项：
1.本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2.回答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案写在试卷上无效。
3.回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。
4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷（选择题，共140分）
一、选择题：本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
（2020郑州一模）婴儿潮是一定时期内人口出生率大幅度提升的现象，其形成受战争、政策、经济等多方面因素影响。下图为2015年德国和我国的人口金字塔。据此完成1～3题。
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1、与我国相比，德国
A.老年人口更多                                    B.劳动力充足
C.新生儿性别差异明显                              D.婴儿潮传递明显衰减
2、1985～1995年，我国出现婴儿潮的主要原因是
A.战争结束之后社会休养生息                        B.生活水平显著降低     
C.上一代婴儿潮进人生育高峰                        D.国家政策鼓励生育
3、目前，1985～1995年出现的婴儿潮对我国产生的影响主要是
A.增加社会养老压力                                B.加剧中学教育资源紧张             
C.提供丰富劳动力                                  D.缓解就业竞争压力
（2020郑州一模）近年来，部分日本企业在我国的生产工厂开始迁回本土或迁往越南等国。据此完成4～6题。 
4、越南吸引日本企业迁入的主要原因是当地 
A.原料丰富                                       B.市场广阔          
C.交通便利                                       D.劳动力廉价     
5、日本企业将生产工厂迁回本土主要得益于本国        
A.市场需求的增加                                 B.劳动力数量的增加   
C.交通运输的发展                                 D.生产效率的提高     
6、日本企业将生产工厂迁回本土表明，我国 
A.制造业成本降低                                 B.制造业崛起         
C.消费市场扩大                                   D.贸易壁垒减小
（2020厦门5月）安徽省霍邱县地处大别山北麓、淮河中游南岸，夏半年种植水稻，冬半年种植小麦，是国家粮食生产先进县。近年来，受多种社会经济因素影响，该县越来越多农户主动放弃冬小麦种植，出现季节性撂荒。2016 年10月冬小麦播种期间，由于天气异常，该县部分低洼地出现被动撂荒，使季节性撂荒面积大增。据此完成7～9题。
7、导致近年来霍邱县出现季节性撂荒的原因主要是
A.冬小麦收购价格下跌                             B.冬小麦种植收益低
C.农业机械化水平较低                             D.蔬菜种植面积扩大
8、2016年10月， 霍邱县的天气异常表现为
A.气温异常偏高                                   B.气温异常偏低       
C.降水异常偏多                                   D.降水异常偏少
9、根据材料可推知，霍邱县
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A.农田基础设施落后                  B.农业产值逐年下降
C.粮食外运渠道不畅                  D.农业结构较为单一
读江西某县级市交通线分布示意图，完成10～11题。
10、“科技九路-西联路-站前路-307国道”之间的城市功能区受交通条件影响较大，其最有可能市
  A.工业区                            B.住宅区      
C.商业区                            D.文娱区
11、该城市欲规划一条生态廊道来改善城市环境，最适宜选址在
  A.科技九路沿线                      B.西联路沿线  
C.站前路沿线                        D.东环二路沿线
第Ⅱ卷（非选择题，共160分）
二、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分，共160分。第36～42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43～46题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共135分
36、（2020郑州一模）阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
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桑树喜温暖湿润气候，适宜生长的温度为25～30℃。桑蚕以桑叶为主要食料，其适养的温度为20～30℃，生长周期约1个月。蚕丝是重要的纺织原料。我国有悠久的种桑养蚕历史，近年来，江浙地区种桑面积和蚕丝产量日益萎缩。2006年，我国实施“东桑西移”工程，广西充分发挥优势，积极承接蚕桑“西移”，推动桑蚕产业快速发展。目前广西桑蚕产业存在生产产业链较短、“大而不强”的现象，且市场以国内东部沿海地区为主。右图为我国部分桑蚕业优势区分布示意图。
(1)与江浙地区相比，分析广西发展桑蚕产业的有利气候条件。（6分）

(2)推测江浙地区桑蚕业日益萎缩的主要原因。（6分）
(3)简述发展桑蚕业对广西发展的积极影响。（6分）
(4)针对桑蚕产业存在的问题，请为广西桑蚕产业进一步发展提出合理建议。（6分）
37、阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
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为优化城市空间结构，上海大力推进二、三产业合理布局。2005年上海东海大桥建成通车，这是一座连接上海市南汇新城镇和洋山深水港的桥梁工程，对上海建设国际航运中心具有重要意义。2019年8月6日，国务院批复设立中国（上海）自由贸易试验区临港新片区。2019年10月 19日，临港新片区管委会发布了促进产业发展若干政策和集聚发展集成电路、人工智能、生物医药和航空航天四大重点产业的若干支持措施（简称“1+4"产业政策），着力提升科技创新能力，整体提升区域产业能级，打造以关键核心技术为突破口的世界级前沿产业集群。下图示意上海港港区位置迁移及上海临港新片区地理位置。
（1）说出上海东海大桥的建设对南汇新城镇土地利用的影响。（4分）
（2）据图指出上海港港区位置迁移变化的特点并说明原因。（6分）
（3）列举临港新片区发展高端制造业的优势。（6分）
（4）说明临港新片区发展对人口迁移和城市环境的影响。（6分）
（二）选考题：共25分。
请考生在第43—44两道地理题中和45—46两道历史题中各任选一题作答，如有多做，则按所做第一题计分。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。
43、【地理—选修3：旅游地理】阅读图文材料，回答下题。（10分）
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肯尼亚境内有数十个国家公园，是世界上最受欢迎的野生动物巡游胜地，右图为肯尼亚部分国家公园分布示意图和内罗毕的气候资料图。
结合肯尼亚的气候资料，分析到肯尼亚观看野生动物最佳时间段（月份），并说明该时段最佳的原因。 
44、【地理—选修6：环境保护】阅读图文材料，回答下题。（10分）
[image: image6.png]


扶南湖（下图）位于韩国中西部忠清南道，湖口与浅海湾连接。上世纪70年代，为减轻潮水对扶南湖沿岸的影响，当地政府修建了众多防波堤，并进行围海造田。扶南湖开发造成湖水污染严重等问题。从2007年开始，政府每年投入110亿韩元资金改善水质。2019年当地开始推进还田于海工程，拆除扶南湖防波堤的一部分，让海水流入，以恢复海滩、沿岸和河口的生态环境。
分析修建防波堤后扶南湖水污染严重的主要原因，并说明还田于海等工程建设对生态建设的启示。 

文科综合 参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	

	答案
	D
	C
	C
	D
	D
	B
	B
	C
	A
	A
	B
	

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23


地理：
36、（1）广西纬度较低，（1分）气温高，（1分）高温期长（2分）；受冬季风影响小（1分），低温冻害少（1分）；高温期湿度高（降水较多）。（2分）
（2）江浙地区工业化、城市化发展速度快（1分），农业用地规模减小（1分）；土地价格升高，农村人口减少，劳动力成本提高，农业产业结构调整（2分）。（任答3点得6分）
（3）利于提供就业岗位，增加就业；（2分）增加经济收入，促进经济发展；（2分）提高植被覆盖率，改善生态环境。（2分）
（4）坚持桑蚕业产业化经营，延长产业链，提高产品附加值；加强桑蚕养殖及茧丝产品的科研投入；打造品牌，提高质量，拓宽国内外市场。（任答2点得2分）
37、（1）农业用地减少；未利用土地（滩涂和水面）减少；仓储用地和工业用地增多。（答对两点即可，4分）
（2）上海港区位由浅水水域向深水水域转移（河流等级来看遵循了“二级支流港→支流港→干流港→门户港”的演变路径；从港口区位来看遵循了“内河港→海河港→河口港→深海港”）。（2分）
原因：河港航道水深有限且不断淤积；港口吞吐量快速增长，船舶与装卸设施不断大型化，为满足超大型集装箱船的通航要求和装卸场地的土地要求；推进产业合理布局，提升城市品质。（答对两点即可，4分）
（3）产业基础较好；地理位置优越；经济辐射范围较广，市场广阔；科研院校众多，科技发达，人才较多；海陆空交通便利，利于运输；享有政策支持。（答对三点即可，6分）
（4）迁入市中心的人口减少，迁入郊区的人口增多（人口迁移由市中心向郊区转移）；迁入市中心的人口的素质提高；利于郊区基础设施的建设；减缓市中心的人口压力、交通压力、就业压力，减少环境污染，改善环境质量。（答对三点即可，6分）
【解析】（1）上海东海大桥是连接上海市南汇新城镇和洋山深水港的桥梁工程，因此东海大桥的建设，对南汇新城镇土地利用而言，农业用地以及滩涂水面减少，而作为港口货物转运的所需仓储用地以及工业用地增多。
（2）仔细分析图中港区的转移方向，留意航道水深可以看出，最开始港区的航道水深为7~9m，而后迁移至航道水深12~14m的地区，最后迁移至航道水深为15~16m的洋山港，所以上海港港区位置变化特点为由浅水水域向深水水域转移（当然其港口位置的变化特点还可以从其他角度描述，从河流等级的角度来看，逐步由二级支流港→支流港→干流港→门户港，从港口区位角度，逐步由内河港→海河港→河口港→深海港）。原因分析：①相比而言，最开始上海港港区位置航道水深较浅，且处于河口附近，泥沙不断淤积，通航能力有限。②现在交通运输的发展方向为高速化、专业化与大型化，对于海洋运输而言，船舶与装卸设施不断大型化，超大型集装箱船的通航要求和装卸场地对土地的要求更高，且随着社会经济的发展，港口吞吐量快速增长，这也需要港口的位置向深海港转移。③根据材料“为优化城市空间结构，上海大力推进二三产业合理布局”，通过上海港港区位置的迁移，也有利于推进产业合理布局，提升城市品质。
（3）高端制造业对产业基础，市场、人才、交通等要求较高。临港新片区靠近上海与长三角地区，产业基础较好，地理位置优越，区域经济发达，且辐射范围广，市场广阔，周边高校和科研院校众多，人才众多，海陆空交通便利，便于运输。根据材料“1+4产业政策”可知，享有政策支持。
（4）临港新片区的建设，对于人口迁移而言，使得部分人口由市中心向郊区迁移，迁入郊区的人口中主要从事第二产业生产，迁入市中心的人口素质相对提高。对于城市环境影响而言，有利于缓解市中心的人口压力，交通压力，就业压力，减少环境污染以及提高环境质量，对于郊区而言，有利于推动郊区基础设施的建设。
43、6～9月（2分）。该时段降水较少（1分），植被密度相对较低（1分），动物更容易被发现(1分)；水资源较少动物大部分时间都会处于有限的水源周围（1分），易于观看(1分)；气候凉爽（1分），利于旅游出行；6~9月(干季)降水较少，蚊虫较少(湿季降水较多，蚊虫多)(1分)；干季路况好（1分），适合游览车出行(湿季道路泥泞，不适合观看)。
44、原因：扶南湖沿岸工农业发达，排污量大；（2分）防波堤的修建阻挡海水与湖水的水体交换，污染物易富集；（2分）水体自净能力减弱，加剧污染。（2分）
启示：正确处理人地关系，坚持人地协调发展；顺应自然，因地制宜，分区治理；减少不合理的开发利用，推动自然修复。（任答2点得4分）
政治：
38.①直播带货能提升消费体验、降低消费价格，激发消费潜力，更好满足消费者需求；(3分）
②有利于拓宽销售渠道、降低流通成本、缓解经营压力，增加销量和收入；(3分）
③带动创业创新，促进全面复工复产，增加就业机会和劳动者收入；(3分）
④创新业态，推动线上线下产业融合，促进实体经济发展；(3分）
⑤助力脱贫攻坚和乡村振兴，促进共享发展和协调发展。(2分）（其他符合题意可酌情给分）
39、①加强法制教育，提高政府各级领导干部学法用法、依法行政的意识和履职能力。(2分）
②厘清政府职能边界（或“明确政府权力边界”“解决政府职能越位、缺位、错位的问题)，坚持法定职责必须为、法无授权不可为，坚决惩处失职、渎职。(3分）
③加强行政执法队伍建设，严格规范公正文明执法，不断提高执法能力和水平。(2分）
④政府自觉接受监督，防止行政权力的缺失和滥用（或“坚持权为民所用”）。(3分）
⑤完善行政决策程序，提高依法决策水平，审慎行使权力。(2分）
40、（1）①减少流通环节，降低市场流通成本，提高种粮收益；（3分）
②加大粮食种植补贴力度，节约并有效利用土地资源；（3分）
③强化农业科研，提高农产品质量，合理配置生产要素；（3分）
④完善土地经营制度，促进土地流转，促进规模化经营。（3分）
①物质决定意识，规律具有客观性，要求我们一切从实际出发，实事求是。（3分）
②特区建设者从客观条件出发、按客观规律办事，打破体制僵化和意识形态教条，在实践中积极探索改革道路。（3分）
③特区建设者充分发挥主观能动性，不断解放思想、与时俱进，以思想解放引领实践创新和理论创新，不断丰富和发展中国特色社会主义。（2分）
④特区建设者把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来，在新时代新起点上，总结特区成绩、提炼发展经验，为全面深化改革、扩大开放、推动高质量发展提供借鉴。（2分）
（3）答案示例：
①中医药：使用中医药，提高治愈率，降低病亡率。珍惜中医古老瑰宝，中西医结合保健康；
②逆行：最美逆行，无论生死，为使命逆行，向病魔进发；
③法治：发挥法治在疫情防控中的保障作用。严守法治底线，有序防控疾病；
④人类命运共同体：开展国际合作，携手抗击疫情，分享中国经验，共同抗击疫情。
（每点2分，共4分。其他答案言之有理，亦可酌情给分）

